

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шамина Степана Михайловича «Иностранная пресса и русская культура конца XV – начала XVIII столетия», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история

История русской журналистики не обойдена вниманием исследователей. И о «Курантах», и «Ведомостях» писали ученые разных научных дисциплин на протяжении нескольких столетий. Однако как единое явление переводимая для русских иностранная пресса – тексты разного рода и разного времени – впервые рассмотрены в диссертации С. М. Шамина (и в его опубликованных многочисленных работах), что не оставляет сомнений в актуальности данного научного труда.

Из разрозненных фактов, выбранных из огромного массива источников, сложилась картина предыстории и истории проникновения в Россию иностранной прессы, формирования системы дайджест-курантов, и наконец, возникновения на основе адаптируемой традиции оригинальной журналистики.

Нельзя не отметить важность обращения С. М. Шамина к самому раннему периоду существования рассматриваемого феномена. Проблема получения русскими людьми информации о событиях в других землях не изучалась целенаправленно. Хотя и в весьма ранние времена мы сталкиваемся со свидетельствами знаний на Руси о событиях в европейских странах, пути ее появления в Русских землях определить затруднительно. Исследования С. М. Шамина прояснили такие пути, по крайней мере, для документов XV в.

Анализ материала XVII в. дал возможность диссидентанту показать, что введение самого феномена прессы в обиход хотя бы и небольшого слоя русского общества этого столетия стало существенным шагом в

цивилизационном развитии России. В частности, регулярное создание и использование курантов послужило импульсом к созданию новой службы – почтовой, развитию переводческой сферы.

В работе С. М. Шамина продемонстрировано значение освоения русской элитой механизмов получения и сохранения в письменном виде информации, которая служила политическим и просветительским целям.

Интересны наблюдения и выводы доктора наук относительно усвоения российской элитой новых слов и понятий, связанных с прессой, рецепция и адаптация которых обогащали языковую сферу и в целом ментальную картину мира русского человека.

Судя по автореферату, докторская диссертация С. М. Шамина является ценным законченным научным исследованием влияния иностранной прессы на русскую культуру конца XV – начала XVIII вв., отличающимся глубиной и продуманностью. Следуя методу комплексного междисциплинарного анализа, докторант подверг анализу большое количество разнообразных источников, что обеспечило новизну и объективность выводов.

Работа послужит основой для дальнейшей разработки проблематики, связанной с историей прессы, передачи и хранения информации и многими другими аспектами, изученными С. М. Шаминым.

Не вызывает сомнения и практическая значимость работы: ее материалы и выводы могут быть использованы в вузовском преподавании, написании учебников и учебных пособий, при составлении научного комментария к ряду письменных памятников и др.

Основные положения докторской диссертации С. М. Шамина прошли апробацию на международных и всероссийских конференциях и отражены в 94 публикациях автора, в том числе в высокорейтинговых периодических изданиях и в двух монографиях.

Таким образом, докторская диссертация С. М. Шамина «Иностранная пресса и русская культура конца XV – начала XVIII столетия», представляет

собой оригинальное, самостоятельное и завершенное научное исследование, которое имеет теоретическую и практическую ценность, отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Доктор филологических наук,
ведущий научный сотрудник
Института российской истории
Российской академии наук (ИРИ РАН)
25.02.2021

Е.Л. Конявская

Конявская Елена Леонидовна,
доктор филологических наук
ведущий научный сотрудник Центра по истории древней Руси Федерального
государственного бюджетного учреждения науки
Институт российской истории Российской академии наук (ИРИ РАН)
Российская Федерация, 117292, г. Москва, ул. Дмитрия Ульянова, д. 19
E-mail: drrus_iriran@mail.ru
Телефон: +74991268691

